

崭新的气象

——改革开放40年变迁系列述评文化篇

□新华社记者 邹伟 周玮 白薇

文运与国运相牵，文脉同国脉相连。40年革故鼎新，40年春风化雨，改革开放创造了惊艳世界的中国奇迹，也书写出气象万千的文化篇章。

再启历史新局，滋养着五千年灿烂文明的滋养，激荡着新时代改革浪潮的激荡，以习近平同志为核心的党中央带领全党全国人民，更加从容自信地行进在中国特色社会主义文化发展之路上，为国家和民族发展积蓄更基本、更深沉、更持久的力量。

激荡改革春潮 映照时代发展新风貌

“明天就要来临，却难得和你相逢，只有风儿送去我的一片深情……”

2018年10月18日，北展剧场，74岁的艺术家李谷一亮相献唱。一曲《乡恋》未了，观众们流转的眼波中，已泛起粼粼波光。

怎能忘却，这深沉婉转的旋律，恰是时代的留声。

38年前，《乡恋》在全国播出，如一股清风，吹荡着人们沉闷已久的心扉。

文染华世情。每到历史转折关头，文化都能感国运之变化、立时代之潮头、发时代之先声。

1979年7月，小说《乔厂长上任记》发表，呼应了渴望改革的时代心声，引发全国强烈共鸣，还有工厂挂出长幅标语：“请乔厂长到我们这里来！”

当历史镜头的焦距进一步拉长，滕胧诗《致橡树》、话剧《于无声处》、油画《父亲》、歌曲《年轻的朋友来相会》、电影《街上流行红裙子》……改革春潮，激荡一池文化活水。

港台歌曲、“西北风”、摇滚乐、“新古典主义”画派、第五代导演、韩剧、进口大片、百老汇音乐剧、综艺节目、网剧……多元汇聚，百花齐放。

时代在改革开放中开启新的一页，2014年10月，习近平总书记主持召开文艺工作座谈会并发表重要讲话，为新时代中国文艺发展指明方向：

“推动文艺繁荣发展，最根本的是要创作生产出无愧于我们这个伟大民族、伟大时代的优秀作品。”

展现全面深化改革的纪录片《将改革进行到底》，引发全国观看热潮；点燃爱国情怀的《战狼2》，登顶中国电影票房榜；讴歌塞罕坝精神的电视剧《最美的青春》，收视率高达1.6……扎根改革热土，文艺映照改革新天地。

与改革共兴共荣，文化日益显现勃勃生机。走过40年，从在一片灰蓝或军绿色中初见皮尔·卡丹时装的惊诧，到在各大国际时装周展示中国设计的自信，来自东方的风韵令世界愈加着迷。

走过40年，从不敢想的“奢侈”到主流生活习惯，文化旅游成为休闲时尚，越来越多的人体会到“说走就走”的潇洒与诗意。

美威胁于60天后暂停履行《中导条约》义务

新华社北京12月5日电 美国国务卿蓬佩奥4日在布鲁塞尔表示，除非俄罗斯恢复全面履行《中导条约》，否则美国将在60天后暂停履行该条约义务。

蓬佩奥当天在布鲁塞尔参加北约外长会期间表示，俄罗斯违反了《中导条约》，除非俄罗斯重新“完全、可验证地”履行《中导条约》，否则美国将自12月4日起60天后暂停履行该条约义务。在这60天里，美国不会生产、试验或部署条约所禁止的导弹。

伊朗总统说美国制裁可能使海湾地区石油出口受阻

新华社德黑兰12月4日电 据伊朗国家电视台报道，伊朗总统鲁哈尼4日表示，如果伊朗在美国的制裁压力下无法出口石油，海湾地区的石油出口将受阻。伊朗正在出口并将继续出口石油，美国不可能阻止伊朗的石油出口。鲁哈尼说，如果美国今后试图停止伊朗的石油出口，海湾地区的所有石油将无法出口。

走过40年，从夺取奥运首金的欢腾，到女排五连冠的振奋，从拥抱“盼盼”到牵手福娃，从金牌战略到全民健身，蓬勃发展的体育文化塑造出国人更加饱满的精气神。

故宫，历经近600年风雨洗礼。

如今，这座世界最大的皇家宫殿里，故宫人辛勤地修文物、做研究、开发产品。目前，故宫文创产品已突破1万种，年销售额超过10亿元。

正如故宫博物院院长单霁翔所言，文化创意让“沉睡”的文物“活”起来，让文物背后的人文情怀、艺术造诣、时代精神深入人心。

“文化+科技”“文化+金融”“文化+电商”……文化新业态新模式蕴含的融合发展思路，集聚文化产业供给侧结构性改革的新动能。

今年，上海昆剧团迎来建团40周年。

大型晚会、传统大戏、经典文武折子戏及反串戏……九大院团，六台演出，600岁的昆腔盛宴再现一票难求。更让演员们欣喜的是，观众席不再“白茫茫”，而是“黑压压”——“80%都是年轻观众”。

“以传统精髓加现代呈现，国粹在新时代有了新的生命力。”上海昆剧团团长谷好好说，这是文化繁荣的又一个春天。

顺应美好愿景 构筑中国精神新高地

江苏无锡，阳山村。白屋连绵，黛瓦参差，“桃林深处有人家”的意境中，中国气派的田园生活图景悠然呈现。独具神韵的书院、创客中心，让游客在美景中领略历史文化的时代活力。

“改革开放40年，阳山村的变化翻天覆地。”阳山村党总支书记钱惠菊说，现在村里的发思路，就是让人们在这里“看得见山，望得见水，记得住乡愁”。

改革开放特别是党的十八大以来，文化的大发展大繁荣，彻底改变了国人的精神面貌，让广大人民群众成为文化的实践者、创造者和享有者。

国产故事片数量从46部增长到798部；印刷出版品种由每年不足1.5万增加到53万；广播电视综合人口覆盖率分别达98.71%和99.07%……40年间，文化设施和产品供给从相对紧缺迈入繁荣发展。

网络视听、数字出版、3D和巨幕电影等方兴未艾；严肃文学、网络文学、儿童文学等各辟市场；刺绣、皮影、蜡染、剪纸等非物质文化遗产后继有人……40年间，人民多样化、多层次的精神生活需求日益得到满足。

100余天，204场。这是山西阳曲的电影放映员、64岁的史富生今年的工作记录。每个放映的夜晚，村上喇叭一喊，就有很多人搬着板凳出来。“现在村里老人孩子居多，大家还是爱看。”

见证农村电影从胶片到数字，从众星捧月到观众减少，干了40年的史富生仍然舍不得放下：“电影在村里少不了。明年，我要把更多新电影放给大家看。”

新时代的文化使命，不仅在于丰富人民的精神世界，也在于引领人民迈向文明的更高境界。

改革开放伊始，我们党鲜明提出，在建设高度物质文明的同时，建设高度的社会主义精神文明，“两手抓两手都要硬”。

党的十八大以来，习近平总书记强调，要把精神文明建设和改革开放和现代化全过程、渗透社会生活各方面。

铜城鞍山，雷锋的第二故乡，也是郭明义的家乡。

现在，“郭明义爱心团队”已走出鞍山、走向全国，700多支分队、170多万名志愿者，带动着更多人书写新时代雷锋故事。

这是英模辈出的时代。孔繁森、李保国、邱娥国……一大批时代楷模、最美人物、身边好人，用鲜活感人的行为表率，诠释和光大中华文明的品格风范。

伟大的时代，呼唤伟大的精神。富强、民主、文明、和谐，自由、平等、公正、法治，爱国、敬业、诚信、友善，对国家、社会、公民的24字要求融为一体，凝结为当代中国的价值公约。

“在你背后有伟大祖国”，见证国家的价值追求；脱贫攻坚路上，“一个都不能掉队”，彰显社会的价值底色；日常生活圈里，乘车争相让座、邻里相互帮扶、匿名捐款献物，许许多多普通人以善行义举呵护公序良俗，体现公民的价值选择……播撒在无数国人心灵深处的种子，正长成社会主义核心价值观的参天大树。

40年改革发展，一条红线贯穿其间——建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义意识形态，使全体人民在理想信念、价值理念、道德观念上紧紧团结在一起。

夏日的深圳，郁郁葱葱。在这里举行的全国图书交易博览会上，《习近平的七年知青岁月》《习近平谈治国理政》《习近平新时代中国特色社会主义思想三十讲》……一本本图书，吸引一批批读者驻足品读。

“把日子过好，把国家建设好，有习近平新时代中国特色社会主义思想这面旗帜，我们有信心，有干劲。”一位读者说。

当一座座高楼大厦在中国大地上拔地而起时，中华民族精神的大厦也在巍然耸立。

坚定文化自信 书写民族复兴新史诗

在改革开放40年的时间皮上，有这样一些刻度，因文化闪耀世界——

2008年8月8日，全球数十亿人观看北京奥运会开幕式，水墨丹青、活字印刷、敦煌飞天，尽显中华文明盛大气象；

2016年9月4日，G20杭州峰会文艺演出西湖启幕，山、水、花、月等与现代科技交相辉映，让人仿佛沉浸在诗情画意中感悟“最忆是杭州”；

近年来，莫言获诺贝尔文学奖，刘慈欣获雨果奖，曹文轩获安徒生奖，中国作家走上世界文坛最高领奖台，成为中华文化恢弘

景观的最新注脚。

先秦诸子、汉唐气象、宋明风韵……源远流长的文脉涵养出泱泱中华。近代而今，在中华民族从沉沦、到奋争与崛起的苦难辉煌中，中华文化同样在艰难蜕变后走向复兴。

“在5000多年文明发展中孕育的中华优秀传统文化，在党和人民伟大斗争中孕育的革命文化和社会主义先进文化，积淀着中华民族最深沉的精神追求，代表着中华民族独特的精神标识。”习近平总书记的话语意味深长。

从历史中走来，推动中华文化创造性转化和创新性发展，才能赓续中华民族的精神命脉。

与时代共进，马克思主义中国化的实践及其文化形态，构成中国特色社会主义文化的主体内容。

2018年5月5日，中国国家博物馆，纪念马克思诞辰200周年主题展览开幕。一幅幅定格历史的油画、一尊尊寓意隽永的雕塑，中国美术界新创作的马克思主义题材艺术品前，众多观展者细致品味。

“这是中国艺术的魅力，是马克思的魅力。”中国美术馆馆长吴为山说。

40年风雨兼程。改革开放的历史性成就证明，我们的道路、理论、制度和文化是成功的。今日中国的文化自信，正是深植于中国特色社会主义伟大实践。

add oil(加油)。这个“很中国”的单词，被《牛津英语词典》最近收录。过去半个世纪，已有50多个中式英语词汇加入这套词典。

《语言帝国：世界语言史》作者尼古拉斯·奥斯特勒说，虽然当今全球四分之一人口使用英语，但随着中国的影响力不断增强，汉语在全世界的普及度越来越高。

诚如其言。新时代的中國故事，引来四海瞩目——

电视剧《媳妇的美好时代》在非洲引发共鸣，纪录片《舌尖上的中国》征服大批海外“粉丝”；中国与157个国家签署文化合作协定，设立36个海外中国文化中心；约70个国家和地区将汉语教学纳入国民教育体系，海外汉语学习者超过1.2亿人……

今年年初发布的一项覆盖22个国家、1.1万名受访者的调查显示：中共十八大以来，中国国家形象明显提升，超半数受访者认可中国“历史悠久、充满魅力的东方大国形象”；超过六成认可中国对全球治理的贡献。

文化是民族复兴的先导，也是国家的核心竞争力。

40年探索前行，独特的文化传统、独特的历史命运、独特的基本国情，注定了我们必然要走适合自己特点的文化发展道路。

回望过往，将文化建设放在改革开放总体布局之中筹划思考、系统推进，是我们党推进中国特色社会主义事业的一条重要经验。

放眼征程，需要始终坚定文化自信，坚持中国特色社会主义文化发展道路，自觉担负起新的文化使命，在实践创造中进行文化创造，在历史进步中实现文化进步。

(新华社北京12月5日电)

拍卖公告

受委托，我公司定于2018年12月16日9:00起在攀枝花市仁和区弯腰树天宇路89号瑞豪车立方二楼以现场举牌的方式公开拍卖攀枝花市仁和区企事业单位改革取消车辆。现公告如下：

- 一、拍卖标的**
攀枝花市企事业单位改革取消车辆约40辆(不含车辆号牌)，车辆信息详见“拍卖车辆清单”。
- 二、竞买人资格**
除法律另有规定外，在中国境内的法人、自然人或其他组织均可申请参加车辆竞买。
- 三、车辆展示**
时间：2018年12月13日至12月15日(9:00—17:00)
地点：攀枝花市仁和区弯腰树天宇路89号瑞豪车立方二楼停车场。
- 四、竞买报名**
竞买保证金：竞买人缴纳1万元竞买保证金时，可参与任意车辆的竞买，但只能竞得1辆车；竞买人缴纳2万元竞买保证金时，只能竞得2辆车；以此类推。缴纳10万元保证

金时，不限竞得数量。

保证金缴纳及报名时间：竞买保证金须于2018年12月14—15日(每日9:00—17:00)在车辆展示现场以现金方式缴纳；且同时须于2018年12月14—15日(每日9:00—17:00)持有效证件、交款凭证及资料费(200元/竞买人)办理竞买手续。

报名手续：单位报名须提供营业执照副本、法定代表人授权委托书、法定代表人和代理人身份证原件及复印件加盖公章2份；个人报名携带身份证原件及复印件2份(委托他人办理需提供双方身份证及委托书原件)。

五、拍卖成交价款、佣金缴纳及成交确认手续办理
买受人须于拍卖成交当日17时前持成交凭据以现场刷储蓄卡(不能刷信用卡)的方式一次性缴清车辆成交价款及拍卖佣金等相关费用，且同时办理成交确认手续。

六、四川天源拍卖有限公司咨询电话：028-86113002 13568889901(陈先生) 18628088506(李先生)
四川天源拍卖有限公司
2018年12月6日

我国积极推进乡村绿化美化 到2020年拟建成 2万个国家森林乡村

新华社南宁12月5日电(记者何伟于文静)国家林业和草原局副局长刘东生5日表示，我国将以建设森林乡村为载体，持续加大乡村绿化美化力度，努力打造生态宜居的美丽乡村。到2020年，全国乡村绿化覆盖率将达到30%，建成2万个国家森林乡村。

刘东生是在5日在广西桂林市召开的全国乡村绿化美化现场会上上述表示的。

刘东生介绍，党的十八大以来，各地开展各具特色的乡村绿化美化行动，村容村貌有了较大提升，乡村生态环境得到较大改善。据不完全统计，“十二五”期间，全国完成乡村绿化面积1382.6万公顷，绿化道路163.7万公里、沟渠78.4万公里，“四旁”植树461.69亿株，完成森林抚育4086万公顷。“十三五”以来，全国乡村绿化美化工作持续推进，为全面改善农村人居环境奠定良好生态基础。

目前，我国森林覆盖率21.66%，生态资源稀缺、生态系统退化、缺林少绿仍是经济社会可持续发展的短板。特别是在中西部地区，还有不少“无树村”“无树户”，“风起一片沙、雨下一地泥”现象在一些地区不同程度存在，加快实施乡村绿化美化迫在眉睫。

刘东生表示，加快推进乡村绿化美化要遵循乡村发展规律，大力保护乡村生态资源，持续加强公共空间、庭院绿化美化，不断强化道路水系、农田防护林体系建设，动员广大干部群众积极参与，共建共享绿色生态家园，让广大乡村绿起来、美起来、富起来。

国务院印发意见

部署当前和今后一个时期促进就业工作

(上接1版)可分别申请最高不超过15万元和300万元的创业担保贷款。鼓励各地加快建设重点群体创业孵化载体，支持就业压力较大地区为失业人员自主创业免费提供经营场所。实施三年百万青年见习计划，将就业见习补贴范围扩展至16—24岁失业青年。三是积极实施培训。困难企业可组织开展职工在岗培训，企业职工教育经费不足部分，经所在地人社部门审核评估合格后，由就业补助资金予以适当支持。对下岗失业人员普遍开展由政府补贴的培训，对其中符合条件的就业困难人员和零就业家庭成员在培训期间再给予生活费补贴。将技术技能提升补贴申领条件由企业在职职工参加失业保险3年以上调整至参保1年以上。四是及时开展下岗失业人员帮扶。失业人员可在常住地办理失业登记，申请享受当地就业创业服务、就业扶持政策、重点群体创业税收优惠政策。对符合条件的下岗失业人员，及时落实失业保险待遇，并纳入最低生活保障和临时救助范围。

《意见》强调，要进一步落实地方政府促进就业工作的主体责任。明确部门组织协调责任，开展促进就业专项活动。要切实抓好政策服务，及时向社会公布政策清单、申办流程等，建立实名制管理服务信息系统。同时，要指导企业等各方履行社会责任，共同做好促进就业工作。

精准扶贫助力农村留守妇女就业



12月5日，河北省衡水市冀州区北漳漳乡的妇女在当地一家老粗布生产企业织布车间内工作。河北省衡水市冀州区在精准扶贫工作中，采取“公司+农户”的模式，引导扶持农村留守妇女学习手织老粗布工艺，带动当地800余名农村留守妇女就业。(新华社记者 牟宇 摄)

关注民生 就业专刊

一、怎样办理就业登记?

- 1.从事个体经营的劳动者及其雇工在经营所在地社区办理就业登记；
- 2.灵活就业人员在实现就业后30日内，在其常住地社区办理就业登记；
- 3.初次办理就业登记的，填报《攀枝花市个人就业情况登记表》，并提交有效身份证件(复印件)和工商营业执照(验原件留复印件)或社区灵活就业认定证明办理。

二、怎样办理失业登记?

在法定劳动年龄内，有劳动能力和就业要求，且处于无业状态的本市城镇常住人口，在户籍所在地社区进行失业登记。农村进城务工人员以及其他非本地户籍人员在本地稳定就业满6个月的，失业后可在常住地社区进行失业登记。

三、就业扶持政策的主要对象包括哪些?

具有本市城镇户籍的失业人员、就业困难人员、残疾登记失业人员、“零就业”家庭登记失业人员、未就业高

校毕业生、招聘就业困难人员或本市户籍农民工的各类用人单位等。

四、哪些人可以被认定“就业困难人员”?

就业困难人员是指城镇户籍人员、在常住地居住并参加基本养老保险或基本医疗保险1年以上的城镇常住人口、土地被依法征用的农村劳动者中，办理了失业登记且无其他生活来源的下列人员：

- 1.大龄人员：申请认定时女性年满40周岁、男性年满50周岁及以上的人员；
- 2.残疾人：持有《残疾人证》或《残疾军人证》的人员；
- 3.低收入家庭人员：家庭成员人均收入和家庭财产状况符合当地人民政府规定的城乡低收入标准的城乡居民家庭的人员；
- 4.连续失业一年以上的人员：申请认定时已连续失业一年以上的人员；

五、省政府规定的其他人员。

五、就业困难人员如何申请认定?

- 1.申请人本人持申请材料向户籍所在地的社区公共就业服务机构提出申请(社区未设公共就业服务机构的，向街道公共就业服务机构提出申请)。社区公共就业服务机构接到申请后，应核实相关情况，并在社区张榜公示(5天)期满后，在2个工作日内签署核实意见，报县级公共就业服务管理机构复核；
- 2.县级公共就业服务管理机构应在3个工作日内完成审核认定工作。经审核认定符合条件的，发放相关证件，并在《就业创业证》中“就业援助卡”页面中记载。

六、申请认定就业困难人员应提供哪些材料?

申请人应按身份证等证明材料，填写《四川省就业援助对象认定申请表》(以下简称《申请表》)。下列人员还需提供以下材料：

- 1.残疾人：《残疾人证》；

情倾民生之本，实现充分就业
关注劳动保障，促进社会和谐